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Ü B U N G 
 

- Termumformungen - 
 
Löse alle Klammern auf und fasse soweit wie möglich zusammen: 
 
a) 5a − (−7b) + (−4a) = 
 
 
 
b) 2·(3a + b) = 
 
 
 
c) (x + 6) × (y + 2) = 
 
 
 
d) (−4u + v) + (8u + 5v) = 
 
 
 
e) 19k – (7k – 2m) = 
 
 
 
f) 3(4a − 5) − 7(2a − 3) = 
 
 
 
g) (a + 2)(a – 3) = 
 
 
 
h) 4p − [(5q − 7) − ( −3p + 8q)] − [9 + (−6p − 7q + 5)] =  



BINOMISCHEFOR.ME#
1) ( a t b) ' = a ? t 2 a btblatby.la/-
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I ) Potenzen m i t gleicher Basis werden multipliziert,
i n d e m m a n d i e Exponenten a d d i e r t :

Bsp: i . i f i t )

"

A fg :

a ) 34+5+2 = 3^-1 b) 123+5+2 = 12-10

c) +31-41 =

"

c) +3Mt?

"

d ) d i t 5 + 4= 1 1 2
-

e ) b." 5 .mit? = k8.mg

f ) qztt.IT?=a3.hf g) a l t1 5+3 = 95.57
-
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IIPotenzenmitgleichenbasiswerdendividieindem
m a n d i e Exponenten subtrahiert :

Bsp: Xb:X? = ¥ = +6-2 = + 4
-

a ) 58-3=55
- b) 89-3 =
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e ) y?-6 = gi: f ) KB-17 = KG
- -
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m a n d i e Exponenten multipliziert:
BSI (a) 5--93.5=915-

= 2 "= ! = 424:{ --0,2240¥

e -a u f
= !

=

!

3 >age = +3mg =g"

Ä

" "

a

"

a a z K

" "

= pakte)} =yp.tq-H.F-zp.pe#=b--bJ-eizmtsin=kaI-



G l e i c h u n g ① a ) 3 × + 5 = 2 3 / - 5
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56-(7×-9)=9+(11×-3)-(6×-113)
56-7×+9=9+11×-3 - 6 × - 1 3

65-7-× = - 7 1 - 5× 1+7
7 2 - 7 k = 5 × 1+7×

7 2 = 1 2 4 1 : 1 2

E g I t : { 6 }

2 ) (2×-5)-(3×+1)=(6×-10)-(×.>)
6×42×-15×-5=6×26×-10×+10) /-6×2

- 1 3 × - 5 = -16×1-10 1+5
- 1 3 K = -16×1-15 1+16×
3 1 = 1 5 / : 3
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3d) (4×-6)-(3×-4)-4×(1-4)=18×1-2/4-5) + 4
12×2 -16×-18×1-24 -4×2+16=8×2-40×+2×-10+4

8×2-18×+24 = 8×2-38×-6 / -8×2
- 18× 1 -24 = - 3 8 × - 6 / -118k
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a i l i n g /:}
(391-5)-3 = 2 .g .2

9g 1-15 = 4J 1 -9J
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10× -25 = 8 × - 1 8 / - 8 7
2 X - 2 5 : - 1 8 11-25
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l : c

d) ¥¥Ä> Ä h I : {
4-(4×1-30) = 6 .( 9 )
16×1-120 = 5 4 - 6× / - 1 4
21×1-120: 54 /-120

2 )× = - 6 6 1:12

xz-3--
elkzt-7.6.EE/!5

6/271-71 = 5-(9-37)
122-1-42 = 45-157/-42
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2 7 2 = 3

2-= }



at I s t 2 = 1 0 1- 3
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1-23=10 .3

3 .u t 3 0 = 5in - 6 0 11-60

3 4 1-90= 5 W 1 - 3 4
2× 1 - 6 = 30 / - 6

90 = Z U 1 : L
2 X = 2 4 / : 2

4 5 = 4
+ = 1 2

a ) 2×1-15-x):X-3 c)
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1×1-5 = X - 3 /-×
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b) 2×+157×1=43
2 X t f t × = X
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❤
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g g , g g qq.gg
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9^-300*5=25*9^-30" /-99'16×-25×+18=6×-15×+58
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„ ÷ : * : "

÷÷÷;
÷÷

"

1 4 2 1 0 + 2 x / -10
„ > „ ] „„„„„„„„g.ggmail.I-YYIg.IE#aXE2

(alle zahlend i e
- H= EXEL}

%::-.

""

h

8 × + 2 > 4 x | - 8 k
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2 X 2 1 4 - 4 X 11-4×

6/1 ? 1 4 / : b
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8 -3-(X-4) ? 2 × 1 - 4
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Koonys Schule Leicht. Schnell. Richtig.

Lineare Gleichungen

1. Bestimme die Lösungsmenge.

(a) x+ 7 = 10

(b) x+ 11 = 11

(c) x+ 25 = 11

(d) x+ 0, 6 = 1, 3

(e) x+ 2
3 = 1

6

(f) x� 6 = 18

(g) x� 5 = �5

(h) x� 5 = 5

(i) x� 5
6 = 1

3

2. Bestimme die Lösungsmenge

(a) 4x = 48

(b) 7x = �56

(c) �11x = �88

(d) 1
7x = �5

(e) 1
5x = 7

10

(f) 5u = �55

(g) 1
2v = 3

4

(h) �7
9y = �14

3

(i) 3
4x = �5

8

3. Bestimme die Lösungsmenge

(a) 3x+ 11 = 20

(b) 9x� 7 = 11

(c) 17� 2x = 27

(d) 5x+ 43 = 13

(e) �8x+ 30 = 6

(f) 1
5x� 5 = �12

(g) 5 = 4a� 19

(h) 10� 1
3x = 6

(i) 72� 8b = 64

4. Bestimme die Lösungsmenge

(a) 2x+ 7x = 45

(b) 5x� 3x = 18

(c) 7x = 4x+ 15

(d) 9x = 39� 4x

(e) 8x+ 3 = 5x+ 24

(f) 21x+ 17 = 2x+ 72 + 8x

5. Bestimme die Lösungsmenge

(a) 16x+ 19 = 5(4 + 3x)

(b) 3(17 + 8x) = 70x� 87

(c) 15x+ 7(8 + 3x) = 15x+ 182

(d) 7x+ (x+ 8) · 3 = 4x

(e) 4(y � 3)� 2y = 5(3y + 1)

(f) 7(2z + 1) + 5z = 3(8z � 3)

(g) 4x� 15(x� 1) = 2(6� 3x)

(h) (4x� 3) · 5� 6x = �4(5 + 9x)

Lizenz: cc-by-4.0

Quellenverzeichnis: https://www.koonys.de/3738

Vorgerechnet auf https://www.koonys.de/3738



Koonys Schule Leicht. Schnell. Richtig.

Wochenübung mit Klammern und Gleichungen

1. Vereinfache die Terme.

(a)
1
2(x� 1)

2
+ 3 (b) �2

3(x� 1
2)

2
+

1
12

2. Löse erst die Klammern auf und fasse dann zusammen.

(a) 75x� (18x� 9y)� (3y � 4x)

(b) 3a(7x� 5) + 2a(4� 3x)

3. Bestimme x.

(a) 16x+ 19 = 5(4 + 3x) (b) (4x� 3) · 5� 6x = �4(5 + 9x)

4. Bestimme x.

(a) (x� 8)(x+ 14) + 1 = (x+ 3)(x+ 2)

(b) (x+ 2)
2 � (x� 4)

2
= 11x� 8

5. Bestimme die Lösungsmenge.

(a) (8� x)(x+ 7) = 52� x2

(b) (x+ 5)(x� 4) = x2 � 15

6. Bestimme die Lösungsmenge.

(a) (x� 3)
2
+ 3(x� 9) = 7� (x+ 1)

(b) (x+ 2)
2 � 4(x� 1) = 8� (x� 2)

7. Löse mit dem Gleichsetzungsverfahren.

(a) y = �x+ 8

y = x� 2

(b) x = 3y + 7

x = 5y + 15

Hinweis: Eine Aufgabe pro Tag beugt dem Vergessen vor. Alle Aufgaben am Sonntagabend zu

machen ist Schwachsinn. Mach das nicht, Max. ;)

Lizenz: cc-by-4.0

Quellenverzeichnis: https://www.koonys.de/1234

Vorgerechnet auf https://www.koonys.de/1234
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② a ) X t 1 7 : 2 1 / - 1 7
b)
6 4 t x = 8 9 / - 6 4

" $

xn.IS/
Probe:
-

641 - 25=89Probe: 41-17=21
2 1 = 2 1✓ 8 9 = 8 9 ✓

I t : {4 } K : { 2 5 }

e) 1 4 1- 2 X = 1 1 - 7× 1 - 1 1 d ) 13-(5×+2)/-1×-71=8×-20
} 1-2 x = - 7 -× ' → × 13-5×-24-7=8×-20

} = - 9 K /:(-g)
- 4 × + 4 = 8 × - 2 0 Hax

4 = 1 2 × - 2 0 1+20

" "

z : X
Probe: 2 4 = 1 2 k 1 : 1 2
1 4 tz-1--31=11-7.f )
" → < „ + ±

µ:
|..

! $

„ „ „ „ „
1 4 = 1 1 T ! 13-(12) 1 -( - 5 ) = 16-20
" " µ , ; ^ ) } - 4 = - 4 ✓

I t -E-Es}

e ) 17-(2-3)-8-(1-7)=5-(2-+12)
z u - 5 1 T -8-156T = 5 T 1-60

51-1-26 = 5T- 160 /-5T
2 6 E - 6 0 µ

4-= { }



f ) 2 .[18-317×-51]=3'[(5×+219-4×1)F
GG¥aqfg
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2 .[18-21×1-15]=3-[15×+18-8×1]

2 .[33-21×3 = 3-[-3×+18]
66 -42k = - 9×1-54 / - 1 4 K

6 6 = 33×+54 / - 5 4
1 2 = 3 3 k 1 :33

¥3= ×

%

"

Probein 2 .[18-3-(7.4-5)]=3-[15.4%+2-(9-4.41)]
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2 .[18-3.14-5%1]=351%1-219%-211]

= 3 -¥ , tz-%,]2.48-""%)

=, . iq

"
2 .[⇒ +%] = 3 . [ %+1¥] furchtbar
2 . 271 f ü r

d i e¥ : '¥ ✓
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9) 1×+212=1×+6)-K-6)
×? 1 - 4 × + 4 = ×? - 3 6 / -×?

4 × + 4 = - 3 6 / - 4
4 k = - 4 0 / : 4

× : - 1 0
-

!"

zpd-eotbl.tw-6)

f -8)' = - 4 . f -16)

6 4 = 6 4 ✓



③
a ) 4×1-19 < × + 4 /-4 b) 1 7 - 3 × 2 5 × - 3 9 /

&

×

4×+15 < × |-4/1 1 7 ? 8 × - 3 9 11-339

56281 / :8
1 5 < - 3× 1 : C-3)

7-2 x

- 5 > × ⇐ 7-

+ < - 5

H i s t g
K = { x -

"

-

c) 3 × + 7 > 11-311 1-34 d) 5 - × E - × - 5 /+×
7 7 1 ✓ 5 E-5g
H I ER } I t : { }
- -

e) 3×-117-x) <1+10.11-x)

3 × - 1 7 4 < 1 1 - 1 0 - 1 0 X

4 × - 1 7 F 1 1 - 1 0 4 1-11
4×-28 < - 1 0 X 1 - 4×

- 2 8 < - 1 4 / 1 /:(-14)
2 > ×

+ < 2

K={x<z-



④a ) Es#=? I - E [×
-E.

= :

HE
Y"

""
-%

× :

!!

t

! "

* =?-E)
+ =3-% ×--EITE, * + % : - ! /-¥
x . % ×=¥# ×

=-77
7,

Xn.tk:
{E,}

' t : { ÷ , } + =-?
* E-?}

d)% - * I t :

* ⇒

„„
/"

$!$

/:/":*

"

„ ÷

-x)?-E) * =3 :3
× = 48:#

- - E i : xiz.iq#ix=EEiFEi
X--Ix=?

$!!!

-
ITT} -

"Ex :-31 :

!

"

"=-ftp.tzx-
Y/:-E)

×:-3:36 ×:-¥:? + =3:(-%)
*

4¥
74:| ×

"

7¥ xifit.FI
× : - E + =-¥

+ =-%
It :{-¥3€ - 73 -

€ 8
# {-8}



FACHBEGRIFFE BEI GRUNDRECHENARTEN

ADDI.TT#l=addieren)tO-

"vermehren" "dazu zählen"

1.summandt2.summand-Suw.me#

SUBTRAKTION (e-subtrahieren) ①

i v . "abziehen"

subtrahend-
Miuuend-Differen.MU

L T I P L I K A T I O N f -multiplizieren, ⑨
F r i e m e l nehmen"

1.Taktor.2.TK/-
or=Prod-DIVISI-ONl-
dividieren) : O
"teilen"

Dividentidivisa-Quotier
B i l d : Quot i en t



⑥ vierfache / • 4 * =

!

Hoff ,

u m 3 0 größerer
1-30/3,
74=30

/ :3 , 7 5
× = 8Vie r te ln 4 -

⑦ siebenfacher - 7

"

t

I x > 1 0 0

Siebenfel u ¥ 7 -Fix = 10017?

"geben Zusammen"-④ ×=14_

③
ViertelderZahl 1 , Yt 4*+18*-44%* = 4 4 / :%
Achtel der Zah l 1g i 3

① ② -

I : : t .to



"

- t : I

"

7-X 1-1 0 = 9 k /-7-× 2×-5=21/1-5

" !

f ü gt
4=261:c

1 0 = 2×1:L

5

"

g

Vater :3,

× + 3 /1=522) Tom : × | 4× = 52/:"
2.) X .8 - 1 2 = 6 0 /-112

8 1 1 = 7 2 1 : 8 Antigens X I E

X = 9 - vaaq.seJahre

3)Tochter: ×

HerrMüller:<×

+ + 2 * - 8 1

3 ) Ej = 1 8 - 7 / 3/1=811:3
+ = 2 7

„„„:|
"""

-

Müller 54
× = 3 3
e - 4)L i s a : X

Schwester:*}
* + * 3 = 1 9
2×1-3=19/-3

4.) -7-X-44=47/-144 2 .× > 161 :c
× - - 8

- 7 .× = 911:(-7) -

× = - 1 3 t u t : Lisa i s t8
- a . i h r eSchwester

i s t 1 1 .



"Einige:*
" " $ !$ $

" = " " ""

|
"" " " " " " " "

+ t u t10×+4=858 × : 3 2 I :8 11×+8=85/-8
€ 4 1 1 4 = 7 71 :11

Antwort: F i nni s t × = 7

6)

"

=4 . s i ? s g Y ! p . a

" " " " " "

* .

!

" " "

2¥= 2 0 / - X

200=20-X 1 : 20 6) Lars:X - 3 × 1 - 1 4

"

X

Mutter:3×

" &

3 4 1 4

7) × t 1×+11=79
× t x t 1 = 7 9 2×1-28=3×1-14/-14
2×+1=79/-1

2×1-14 = 3 1 /-2x
2 X = 78%2

1 4 e -X
X--39 -
-

Z

"

9

Antut: L a r s i s t 1 "

Mu t t i ist 442Zah l2 : 4 0 |"
"
"

E -Meier: #
8) × t # 1 )+ ( A ) = 138 1×-511-(3×-5)=50

× - 5 t 3 × - 5 = 5 0

+ + + + 1 t x t 2 = 1 3 8 4 × - 1 0 = 5 0 / + 1 0
44=60 / :4

3×1-3=138 / -3
x . e e # -: 1 3 5 / : 3 A n y : Jasmin i s t 1 $ u n d Fr.
K ¥ 5

Meier i s t 4 5Jahrea l t .

8)% ! ! : # 3*6=5.4-6)
Probe: 3×+6=5×-30/-4Zahl 1 : 4 5 6 = 2×-30/730

36 = 2 X / : czaK

" ""$$! ""!! $

e r : *

Zahl3:47 Antwort: Heute i s t d i e Tochter
1 8

u n d i h r Vater 5 4 Jahre alt .



L I N E A R E     F U N K T I O N E N :

www.mathaddict.de

www.fit-in-mathe-online.de

https://matheportal.com

(bei „suchen“ den Begriff „lineare Funktionen“ eintippen)
f.i.NO

ü

"

]
Gz-⑧ 61-②
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#

ablesen

Zeichnen

q@punkp.bepenntven
oHst.41-① ÄraMpff

#

"Schnittpunkte v o n Geraden"① Joey!!
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Mpff

#

"lineare FunktionenI "②

[
Yff

"

"lineare FunktionenI " ①

¥ ;]Journal5 . 5 1 (Pdf:^) "lineare FunktionenI "⑤
- 5 k g Mialineare FunktionenI "①

Mia"schnittpunktev o n Geraden"②

2-8 Textaufgaben



2 . 3 F u n k t i o n e n Korells

Gleichungen I

"!

T unt.IE/e-esn12=zxt4I-4q;IIjEYPeF4
8 = 2 " I : 2 Videos)

"

⇐ { „↳⇒ → g . „p.gg
a . „ →

y.gg/
www.mafgada,y.ye
xs----3-sy=-z

& "

a - ] J

" "

I i :

Steigung

schni
ttmiß

P l z 18) g g -- 2 - z u

m i t g = 4 4

dg.Achse. J j

"""!""""""

i.PH/
6)f6=z.xt4ty2=2.Xl:21=X

1 0



Vervollständige die drei Punkte P(6/y), Q(x/12) und R(-4/y) mit Hilfe einer geeigneten Rechnung so, dass sie auf 
der Geraden der Funktion y=5x-8 liegen.

Prüfe mit Hilfe einer geeigneten Rechnung, ob die Punkte A(4/6), B(-2/8) und C(-4/-20) auf der Geraden der 
Funktion y=0,5x+4 liegen.

Punkt
probit

" = " " " " "

"
&

"

° " - t " " "

§
→ = " " " " " "

6=2 1 - 4 8 = - 1 + 4 - 2 0 = - 2 1 - 4

6 = 6 / 8 = 3 Y - 2 0 = 2 4

⇒ A- liegt a u f ⇒ B liegt n ich t ⇒ ( l i e g t nicht

a u f der Geradender Geraden. a u f der Geraden

\| %

|

Punktuevollständigung
Lösung y >5 × - 8

E y = 5 6 - 8

µ
12=5×-8/+8

µ
y > 5 - C-4) - 8

y
= 3 0 - 8 2 0 = 5 7 I : S

y = - 2 0 - 8

y = 2 2 4 "

y = - 2 8

K lo t z ①(4112) Rl-4/-28)
- -



Vervollständige die vier Punkte P(-2/y), Q(x/-10), R(8/y) und S(x/14) mit Hilfe einer geeigneten 
Rechnung so, dass sie auf der Geraden der Funktion y=1/4x-8 liegen.

Übungen zur Punktprobe und Punktvervollständigung:

-
"

'¥ :

1. (ÄH) Blurt-4,51 4010)

4=13.8-6 0 = 0 - 6

„ = §-6

|-45
¥-E

0 = - 6 G
-4,5=-4.sn/
sffD....:i:::::-::

4 =-103 &
⇒ 1- liegt n i c h t a u f de r ⇒ B l iegt a u f a u f den

J=E

" "

!$!!!

p Ä j 0,1×1-101 R(81g) 54114)

G =# i t " -8
- "= " - 8 1+8/5^

4.8-& ["=?"-8/+8g.= - z - 8
|-2=
1,-×

/ : #
y= z - 8 z z > ¥ , / :#

- 8 = × 8 8 : Xy=-8,5 - y = - 6
5/88/14)

pl-2/-8,5) ① (-8/-10)
- -

- -



Geradengelichungen zeichnen und ablesen:

GRADEN ABLESEN (Funktionsgleichung ermitteln)

1) Schnittpunkt mit der y-Achse suchen (= b)

2) von dort aus GENAU 1 EINHEIT nach rechts

3) Wie weit ist es von dort aus zurück zur Geraden?
    —> hoch: +
    —> runter: -

4) Die Werte für „m“ und „b“ das Grundgerüst  y=mx+b  einsetzen

" -

Lösung

a t y = 2 × - 4

b) G = D X t z

4 g = - E x t 1

d) y : H t t ]

"



Wie lauten die 
Funktionsgleichungen zu den 
links abgebildeten Geraden?

a)  ____________________

b)  ____________________

Aufgabe 1:
Prüfen Sie mit Hilfe einer geeigneten Rechnung, ob die beiden Punkte P(6/-7) und 
Q(-4/13) auf der Geraden der Funktion y=1/3*x-9 liegen.

Aufgabe 2:
Vervollständigen Sie mit Hilfe einer geeigneten Rechnung die beiden Punkte T(3/y) 
und K(x/-10) so, dass diese auf der Geraden der Funktion y=4x-1,5 liegen.

a
J

0^-1-2--
m

y = - 2 × 1 - 5

b -=3-X-2×

① g i b
± " = } " " " §" =

! !

" →
- 7 = 2 - 9 13=-3-9
- 7 = - 7 ✓

1 3 : - ¥ 1
⇒ P l iegt a u f ⇒ ① l iegt n i c h t a u f
d e r Geraden. d e r Geraden.

② y=4x

"

µ- " = " " " " /

&

5

"

y > 4 - 3 - 1 5 - 8 , 5 = 4 1 : 4

g = 1 2 - 1 5 -2,125=-3 = *

J = 1 9 5 1-(3/10,5) Kf-2,125/-10)
- -



GRADEN ZEICHNEN:

1) Schnittpunkt mit der y-Achse suchen (= b) und mit einem 
Kreuz markieren

2) von dort aus GENAU 1 EINHEIT nach rechts

3) Steigungswert einzeichnen
    —> hoch: +
    —> runter: -

4) Die Werte für „m“ und „b“ das Grundgerüst  y=mx+b  
einsetzen

Was gehört zu einem VOLLSTÄNDIGEN 
Koordinatensystem?

- Eine stehende und eine liegende Achse
- Pfeilspitzen (NUR nach rechts und nach oben)
- Achsenbeschriftung (x- und y-Achse)
- Skalierung (Zahlen an den Achsen - mind. 2 pro 
Achse )

1.

""!""

t.it#

b)



Zwei kleine Übungen zum Aufwärmen: 
1) Zeichne die Gerade der unten notierten Funktion in ein hierfür geeignetes Koordinatensystem.

2) Wie lautet die Funktionsgleichung zu der unten abgebildeten Geraden.

G= - E x t 3 SEI

TÄÄÄ.
" "

I .

"""" """"

i,



I = 4 × + 8

a) P r ü fe m i t Hilfe e ine r geeigneten Rechnung,
ob d e r Punkt P l z 1 - 16) a u f d e r
Geraden d e r o b e n not ie r ten Funktion

liegt.
b) Vervollständige m i t Hilfe e ine r geeigneten Rechnung

den Punkt Q ( 4 ) g) so, dass e r a u f d e r

Geraden d e r o b e n not ie r ten Funktion

liegt.

" " " " = " " "

[
"

" " " " " °

- 1 6 = 81-8 g
= 1 6 + 8

- 1 6 = 1 6 ¢ g -- 2 4

⇒ P l iegt ⇒

&

(4124)
n i c h t _

a u f d e r

G E I T



Achsenschnittpunkte2 . 4 -

PIETÄT

Schnittpunkt÷:*:i
"

←

!

:

m i t ×-Achse

*
Q(01-2)

- ) -

schuittpmktmitg-Acs.hu#panktmitX-A-y=-?
s.xt} Sgk)g

" "

NHIYy.ee?..ot0=--
jXt3/-3J--0t3
→ =-E-X I . 5

g. = 3
- 1 5

= - 3 - × /:/-3)
-

i f f Sg (013)

" "

-



Hausaufgabe:
Berechnen Sie BEIDE Achsenschnittpunkte (also den mit der x- UND den mit der y-Achse) der Geraden der Funktion 
y=3x-12

"""""""""ß""
""

"

^^

""

0 = 3 × - 1 2 (TK y = 3 - 0 - 1 2

1 2 = 3 4 1 : 3 y = 0 - 1 2

4 > X y
= - 1 2

N(410) § 10/-12)

0=4×1-8 1-8 g
=

t.ot8-
I.fr#-8=IXl:tzy:8sagt018)



Berechne BEIDE Achsenschnittpunkte der folgenden Funktionen:

Ü b l e :Nakstellengschnittpy-Achsen-Tgg-ESTE
a) 0 = 4 3 1-3 9=0/-3
- 3 - 1NI-3.to/y=3Sy(03)-
bI0--2X/:2 y = 2 . 0

° : X Moto) g : O Sg(0/0)

" ⇐ " „ „

§
""

- 2 = 4 × 1 : 4
- ? : X µ-I/o)

9g

"

{ "Sg(0/2)
d )0=3×1-6/-6 G -- 3 0 1 - 6

-

-6=3 / 1 / : 3 9=0+6
- 2 = 4 µ . g g 9=6 Sg(0/6)

e) 0 : * 1 / - 1 g = 0 1 - 1

" " " " ""|"
"

% " "
f ) 0=6×1:b

o : X NCold JE ! Sylolo)

g) 0=3×1-31-3 y = 3 - 0 1 - 3
- 3 = 3 41 3 - K XNC . e e / o ) Y- - 0 t 3 g y ( # -



K  U  R  Z  T  E  S  T 
- lineare Funktionen - 

 
 

Name: ______________________________________ 
 
 
 
 
Aufageb 1: 

a) Wie lautet die Funktionsgelichung der unten abgebildeten Funktion? 
b) Ergänze die Funktion  y = -2x + 3  im Koordinatensystem unten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aufageb 2: 
Es geht um folgende lineare Funktion:    y = - 4x + 6 : 

a) Vervollständige den Punkt P(2/?) so, dass er auf der Funktion liegt. 
b) Prüfe mit einer geeigneten Rechnung, ob der Punkt Q(-1/-10) auf der Funktion 

liegt. 
c) Berechne den Schnittpunkt mit der x-Achse (Nullstelle)? 
d) Berechne den geminsamen Schnittpunkt mit der Funktion oben und der  

Funktion  y = 2x - 6  .  
 
 

My



ö I : * .
"

"

!!
② a ) g:-4.21-6

g : -81-6

g. = - 2 PRI-2)
-

b) -10=-4.1-1/1-6 c) 0 = - 4 × 1 - 6 1-6
- 1 0 = 4 1 - 6 - 6 = - 4 . 4 /:(-4)
- 1 0 = 1 0 µ

a u f d e r Geraden!

!

= " N C I S )
⇒ Q liegt nicht _

d) 2×-6=-4×+6 I t4x
6× - 6=6 / -16
6 k = 1 2 / : b
× = L

Y : 2 . 2 - 6
J E 4 - 6

g
= - 2

S a t z )
-



Aufgabe:
Berechne die Funktionsgleichung der Geraden, die durch den Punkt P(2/4) verläuft und einen „b“-Wert von b=-2 
aufweist.

Aufgabe:
Berechne die Funktionsgleichung der Geraden, die durch den Punkt Q(3/-2) verläuft und eine Steigung von 
m=-2 aufweist.

Lineare Funktionsgleichungen aus gegebenen Informationen aufstellen:

Aufgabe:
Berechne die Funktionsgleichung der Geraden, die durch die beiden Punkte  P (4/-3) und P (1/2) verläuft. 

2 . 5 J

b = - 2
4 = M . 2 - 2

⇒

" " :
!
i

"

6 = Z u r / : 2

3 = m
- y = 3 . × - 2

y=mx

#

Q 131-4
i n = - 2 - z = - 2 - 3 t b

- 2 = - 6 t b I t 6
4 = b
- g = - 2 - × t 4

-

z.5.t.ms/m=4-fm= ¥ 1 =

!

=-5 2

PKK)
m =-§

y=me
2 =-Es. 1 t b

2 =-Es t b ) t f
^} = b

g. =-Es.× t Es
-



m-nzts-yam-5-I-E-FJ-
m.it

4= - 2 - I t b
4 = - 2 t b I t ?
6 = 5yz-2xt6-blm-ii.fi
=

" !

=?

"

y-nm-xtb-
zi-3.lt/tb
2 = 6 t b I - 6

- 4-: b y = - 3 . × - 4
e -

c) m - - 2
g = 2×1-4b > 4

-

d ) m : }
Plsong,

J = m
39=43-30 t b

3 9 = 4 0 t b / -40
- 1 = 6

y = 3×-1
-



Übung zum Wachwerden:
Berechne die Funktionsgleichung der Geradenfunktionen, welche die folgenden Bedingungen erfüllen:

|
t.mx/bf-ag=z=m.s.s1+y-
1u=m-5/i5P(517)

zt-mg-zx-
sg-m.it#

b) M : - 0 , 7 5 | g =-0,75-C- 8) t b

QI-819) 9=6+3 1 - 6
3 = 6

] =-0,75×1-3-

M i t = 7 ¥ 1 4 = % = 0 , 5c) Patent)
9 14 1 7 )

g-nm.TN/
z=qs-.4tb-
7=2tb/-25=b-
y=95Xt5-



a) i n y=m-
7- i m - 2 1 - 8 /-8
- 1 =m.sn/:2-Q5--m

J = -0 , 5× 1 - 8
-

b) B I N y = m
-1=0,25-4 t b

- 1 = 1 t b / - 1

_2=b_ 9=0,25×-2
-

c) m

,

m :

! "

=

! "

= : # = - 7=-2

J=m-
- 7 = - 2 - 2 t b

- 7 = - 4 t b 11-4

- 3 : b J=-2 . × - 3
-



Berechne die Funktionsgleichungen der Geradenfunktionen aus den nachfolgend gegebenen Informationen: 

^ "
#

t _ m

& &

6 = m-41-3/-3
3 = 4 . n l : 4 5 = 1 2 M 1 :12 4 = - 3 . c n | : f -3)

%=q75=tf -43>a n

g=az
Eg

"

E

"

y=-±

d) - 5 > m-8+7 / ! e ) - 7 >mit)-2ft f ) -7,5:m-2,5 t o

-5,5 = 8 . n l : 8 - 5 : - 1 i n I :X ) - 7,5 :z . 5 . u s / : 7 5 5 - -M
- 3 = m

- % = i n

g=1%

"

Y = y = -

②

③



Berechne die Funktionsgleichung zu der 
Geraden, die parallel zur Geraden der 
Funktion  y = -2x + 4  und durch den 
Punkt P(-1/3) verläuft.  

2.6  Parallele Geradenfunktionen:

ü
!"

¥ - *

$

Ka n n m a n

3=-2-1-1 ) t b
Te x t ziehen: Y.is?z

, = z f b / - 2
1 = 6

g =

"

_

UbungIn
Berechne d i e Funktionsgleichung de r Geraden, d i e

parallel z u r Geraden g= Ex t 7 und durch

den Punkt 0,141-8) verläuft.

y-nm-xtbmr.IQ
(41-8) - 8 = 3 - 4 t b

- 8 = 2 t b ) - 2

-10=2

J E I N

Aufgabe:

i .
Engerlinge

gian



Übung:
Berechne die Funktionsgleichung der Geradenfunktion, die parallel zur Geraden der angegebenen Funktion und 
durch den angegebenen Punkt verläuft.

y zm . i t #① a) m = 3
10=3-f-6) t bPC-6110)
1 0 = - 1 8 t b /-118
28 = b ⇒ y = 3 × + 2 8

-

b) m = - 1 4 = - 1 - L t b
4 = - 2 f b 1+2

P l zH) 6 ) ⇒ y = -

"

_

② n

" "

E i n : # = -3

Vergleich mit g -=-3×+4 I

"

⇒

J a , d i e beiden

Geraden s ind

ypardlelzaeina.de/
a ) g - 4 × - 8 Pl-216)

b) y = 7×1-2 P(313,5)

4 y = × t 9 P(11-10)

d) y = E x - E P fe i l 4)
e ) g

= - 3 × 1 - 4 P I-2 /0)

t ) g = - 3× 1 - 4 P l o t s )



Lösung:
wiewaamalbeiz.s.sn? a ) Y I 4 × - 8 PC-2/6)
B I N y=m-

ää

""

Ä

$

=- 1 = 1 t b / - 1

[= 4 - H ) t b

6 = - 8 t b 1/-8
⇒ 9=0,25×-22

1 4 : b
y = 4 X t 1 4 _

" " "

" #

"

""

"#

|"""

" #

3,5=1-3 f b - 1 0 = 1 . 1 t b 4=2,-f-12) t b
- 1 0 : 1 t b / - 1 4=3

!"

tb

3 , 5 = 1 5 t b

H
es
)

- n : b
4 = - 3 t b

2 : b
4 = - 9t b l - g -

y

"

z X t

-
1 3 =6

y = ?

"

#

" " "

" "

§""

" "

0 = - 3 - H ) t b 5 = - 3 - o t b

5 : ° t b
0 = 6 f b 1-6

5 = 6
- 6 : b

9=0×1-59- -3×70 -



2Zschnittpunktezweiergerade-
nfäIITÄÄH

1 -0,5×1-10 = 2 × | +0,5k

" "

1 0 = 2,5 :X | : 2 , 5

4 = 1 - 1

E ) m i t Funktionsgleichung d e i n e r Wa h l u n d d e r Lösung

f ü r × d e n noch fehlenden g -Wer t ausrechnen

mitgjff.u.am/
=4Y=8-6y--2-
F) Schnittpunkt 51412)notieren -



“CODE  KORELL” zum Knacken von Textaufgaben 

1) Um welche beiden Größen geht es im Text?

2) Welche Größe ist von der anderen Größe anhängig? 

unabhängig —> x-Achse
abhängig —> y-Achse

3) Welche Infos stecken im Text?

  I:   “pro”, “je”, “täglich”, “mit jedem...”   
  
  II:  “Wert zu Beginn”, “Grundgebühr”, “Startwert”
  
  III: “Bei .... {Größe 1} waren es ... {Größe 2}” 
        (zusammenhängendes Wertepaar)

-
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tunen→ M Abnahme-0

! "

→ b

"
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Weiter Textaufgaben zum Thema lineare Funktionen 
 
AUFGABE 1 
Eine Motorpumpe hat einen 20 l Tank. Im Betrieb verbraucht sie 2,5 l pro Stunde.  

a) Wie lautet die Funktionsgleichung, die den 
Tankinhalt im Zeitverlauf beschreibt? 

b) Nach wie viel Stunden sind noch 4 l im Tank? 
c) Zeichne die Funktion in ein hierfür geeignetes 

Koordinatensystem. 
 
 
AUFGABE 2  
 
Birken wachsen 1,6 m pro Jahr. 2008 ist eine 4 m 
hohe Birke gepflanzt worden. 

a) Stellen Sie eine Funktionsgleichung für 
diesen Sachverhalt auf. 

b) In welchem Jahr ist sie 14 m hoch? 
c) Wie hoch ist sie nach 20 Jahren? 

 
 
AUFGABE 3 
Ein Energieversorgungsunternehmen bietet den Tarif „Öko“ für einen Arbeitspreis von 0,25 € 
pro Kilowattstunde und einen Grundpreis von 9,50 € pro Monat an.  
 

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung für die 
monatlichen Gesamtkosten. 

b) Berechnen Sie die monatlichen Gesamtkosten für 
einen Verbrauch von 680 Kwh. 

c) Familie Wolf erhält im Oktober eine Stromrechnung 
über 64,50 €. Berechnen Sie ihren Verbrauch für 
diesen Monat.  

d) Zeichnen Sie die Funktion in ein hierfür geeignetes 
Koordinatensystem. 

 
 
AUFGABE 4 
Ein gleichmäßig ansteigendes Flugzeug befindet sich 1.200 m nach dem Start auf einer Höhe 
von 460 m. 4,5 km nach dem Start befindet es sich bereits auf einer Höhe von 955 m. 

a) Stellen Sie eine 
Funktionsgleichung für 
diesen Sachverhalt auf. 

b) Berechnen Sie wie schnell 
das Flugzeug steigt. 

c) Ermitteln Sie, in welcher 
Höhe die Startbahn liegt! 

 
 



 
AUFGABE 5 
In einem Schwimmbecken steigt der Wasserspiegel beim Befüllen um 0,4 m pro Stunde. Im 
vollen Becken steht das Wasser 2,5 m hoch. 

a) Wie viele Stunden dauert es, bis das Becken gefüllt ist? 
b) Berechnen Sie, wie hoch das Wasser steht, wenn es 4 Stunden befüllt worden ist 
c) Zeichnen Sie die Funktion in ein hierfür geeignetes Koordinatensystem. 

 
 
 
AUFGABE 6 
Zwei Werkstätten haben folgende Tarife für einen Ölwechsel:  

• Werkstatt A: Preis pro Liter Öl 7 €; Arbeitspauschale 6€  
• Werkstatt B: Preis pro Liter Öl 4,50 €; Arbeitspauschale 8 €  
a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung für die Kosten K in 

Abhängigkeit von der Ölmenge M für beide Werkstätten.  
b) Welche Werkstatt verlangt 71 € für den Ölwechsel, wenn 

die Ölmenge 14 l beträgt? 
 
 
 
AUFGABE 7 
Die Gerade zeigt, wie sich der Mietpreis eines Leihwagens in Abhängigkeit von der 
gefahrenen Strecke verändert. 
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Geraden.  

+0/09=15
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Lineare Funktionen: Anwendungsaufgaben
 
1. Aufgabe
In der Spielkiste eines Kindergartens sind noch 350 Murmeln
vorhanden.
Täglich gehen 10 Murmeln verloren.

a) Stellen Sie die Funktionsgleichung auf
b) Zeichnen Sie in einem vernünftigen Maßstab.
c) Wie lange dauert es, bis nur noch 100 Murmeln

vorhanden sind?
 
2. Aufgabe
Simon will ein Praktikum in England belegen, er schätzt
seinen momentanen
Wortschatz auf 900 Wörter. Täglich will er 7 neue Vokabeln
dazu lernen.

a) Stellen Sie die Funktionsgleichung auf.
b) Zeichnen Sie in einem vernünftigen Maßstab.
c) In 12 Wochen fliegt er. Ermitteln Sie wie viele Wörter

Simon dann kennt.
 
3. Aufgabe
Im Krankenhaus benötigt man viel Desinfektionslösung.
Zurzeit sind noch 240 Liter
vorhanden. Pro Tag werden 15 Liter verbraucht.

a) Stellen Sie die Funktionsgleichung auf.
b) Bei einem Bestand von 90 Litern wird nachbestellt. Wie

viele Tage hat der Zuständige noch Zeit?
 

4. Aufgabe
Nach einem Besuch im Gibson Club rechnen Sven und Oliver
ab. Beide haben ausschließlich Geld für den Eintritt und für
Cola (wer’s glaubt) ausgegeben. Sven hatte 3 Colas und
bezahlte insgesamt 22,00 €. Oliver hatte 5 Colas und
insgesamt 30,00 € ausgegeben.

a) Berechnen Sie den Eintrittspreis und die Kosten pro
Cola.

b) Stellen Sie die Funktionsgleichung auf.
c) Wie viele Colas hatte ein Besucher, der insgesamt 38,00
€ ausgegeben hat?
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5. Aufgabe
Der menschliche Körper baut ein Dopingmittel in einem linear
verlaufenden Prozess ab. Pro Stunde werden hierbei 2,3 mg
vom Körper verstoffwechselt (abgebaut).
Bei einer Messung 2 Stunden nach Einnahme werden bei
einem Sportler noch 4,50 mg
nachgewiesen.

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung.
b) Wie viel mg des Mittels hatte der Sportler 2 Stunden

vorher eingenommen?
c) Eine Konzentration unter 1 mg ist nicht mehr

nachweisbar. Wie viel Stunden und Minuten vor dem
Wettkampf müsste der Sportler das Mittel mindestens
einnehmen, um bei einem Test unmittelbar vor dem
Wettkampf nicht aufzufallen?

 
6. Aufgabe
Der Telefondienst „Handybillig“ (HB) bietet an: Monatliche
Grundgebühr 13 €, jede Gesprächsminute kostet 0,08 €.
Anbieter „Handypreiswert“ (HP) wirbt mit 10 € Grundgebühr
pro Monat,
jede Gesprächsminute soll 0,10 € kosten.

a) Fertigen Sie zunächst eine Skizze an (nur grob).
b) Bei wie viel Minuten sind die Kosten bei beiden gleich?
c) Ihnen stehen 30 € monatlich zum Telefonieren zur

Verfügung (Oma zahlt). Welchen Dienst wählen Sie und
wie lange können Sie bei dem gewählten Anbieter
telefonieren? Koordinatensystem.

d) Zeichnen Sie die beiden Geraden in einem vernünftigen
Maßstab in EIN Koordinatensystem.



Fach: Mathematik ​Lehrkraft: T. Korell ​Datum: ___________

 
Aufgabensammlung Textaufgaben lineare Funktionen:

 
1. Der Schnellimbiss "MC- Pommes" benötigt für die Fritteusen täglich 19 kg frisches Fett.

Momentan sind noch 250 kg im Lager vorhanden.  

 a) Stellen Sie die Funktionsgleichung auf und zeichnen Sie den Graphen in ein geeignetes
Koordinatensystem.  

 b) Bei einem Lagerbestand von 95 kg soll der Filialleiter nachbestellen. Nach wie viel
Tagen muss die Bestellung erfolgen?  

 c) Wie lange reicht das Fett, wenn nicht nachbestellt wird?  
2. Die Pferdeställe auf dem Ponyhof "Robinson" müssen in bestimmten Zeitabständen

ausgemistet und mit frischem Stroh versorgt werden. Dabei fallen täglich 2,5 m3 Mist an.
Der Misthaufen hat momentan ein Volumen von 17 m3. Maximal können 50 m3 Mist
gelagert werden.

 

 a) Stellen Sie eine Funktionsgleichung auf, die diesen Sachverhalt beschreibt und
zeichnen Sie den dazugehörigen Graphen in ein geeignetes Koordinatensystem.  

 b) Nach welcher Zeit muss der Mist abgefahren werden?  
 c) Vor wie vielen Tagen wurde das letzte Mal Mist abgefahren?  
3. Armin sieht sich die Tarife des Telefonanbieters "Billigsurf" an. 

Tarif A: 
Grundgebühr 5 € / Monat die ersten 10 Stunden frei, dann 0,5 Ct. / min. 
Tarif B: 
Grundgebühr 10 € / Monat die ersten 20 Stunden frei, dann 0,4 Ct. / min. 
Tarif C: Flatrate 25 € / Monat. 
Durchschnittlich surft Armin zweieinhalb Stunden täglich.

 

 a) Stellen Sie für jeden Tarif die Funktionsgleichung auf.  
 b) Zeichnen Sie die Funktionsgraphen in ein geeignetes Koordinatensystem.  
 c) Erklären Sie, was alles aus den Graphen ablesbar ist (Interpretation).  
 d) Berechnen Sie den günstigsten Tarif für Armin.  
 e) In welchem Punkt herrscht Kostengleichheit für Tarif A und B?  
 f) Ab welcher Surfzeit sollte Armin die Flatrate wählen?  
4. Eine Brauerei rechnet für die Auslieferung seiner Getränkekisten mit dem eigenen

Verkaufsfahrzeug 0,80 € pro Kiste bei monatlichen Fixkosten von 840 €.  

 a) Erstellen Sie einen Term für die Kosten der Auslieferung von x Kisten. Welche
Kosten entstehen für die Auslieferung von 2500 Kisten?  

 

b) Ein Logistikunternehmen bietet die Auslieferung von Getränkekistenfür 1,15 €
pro Kiste an. Erstellen Sie einen Term für die Kosten der Auslieferung von x
Kisten. Für welche Auslieferungszahlen ist das Logistikunternehmen
kostengünstiger?

 

 c) Unterbreiten Sie der Brauerei ein Angebot, sodass die Kosteneinsparung bei
einem Absatz von 4000 Kisten 680 € beträgt.  
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Punktprobe und Punktvervollständigung:

PUNKTPROBE:
Überprüfen Sie mit Hilfe einer 
geeigneten Rechnung, ob die Punkte 
P(2/-6) und Q(-3/-9) auf der Geraden 
der Funktion y=2x-3 liegen.

Punktvervollständigung:
Vervollständigen Sie die beiden Punkte T(-2/y) und K(x/8) 
mit Hilfe einer geeigneten Rechnung so, dass sie auf der 
Geraden der Funktion y=1/2x+5 liegen.
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Aufgaben für die Themen 2.2, 2.3 und 2.4: 
a) Zeichnen Sie die folgenden 3 Funktionen in ein hierfür geeignetes Koordinatensystem:
 I y = 2x - 5

 II y = -3/5x + 2
    III y = x - 1

b) Überprüfen Sie mit Hilfe einer geeigneten Rechnung, ob der Punkt P(2/-5) auf einer der Funktionen aus a) liegt.

c) Vervollständigen Sie mit Hilfe einer geeigneten Rechnung die beiden Punkte A(4/y) und B(x/-3) so, dass sie auf der 
    Funktion I (siehe Aufgabenteil a) liegen.

d) Berechnen Sie den Schnittpunkt mit der x-Achse von II (siehe Aufgabenteil a)

e) Berechnen Sie den Schnittpunkt mit der y-Achse von II (siehe Aufgabenteil a)
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Letzte	zusammenfassende	Übungsaufgaben	zum	Thema	
lineare	Funktionen: 

Aufgabe	1:		
 

Die	Gerade	g1	verläuft	durch	die	Punkte	A	(-0,5|-4,5)	und	B	(3|2,5).	 

a) Bestimme	rechnerisch	die	Funktionsgleichung	der	Geraden	g1.	
b) Die	Gerade	g2	mit	der	Funktionsgleichung		y	=	x	+	3		schneidet	die	Gerade	g1	im	

Punkt	SP.	Berechne	die	Koordinaten	von	SP.	(Kontrollergebnis	für	g1:	y	=	2x	–	3,5) 
c) Berechne	die	Koordinaten	des	Schnittpunkts	N	der	Geraden	g1	mit	der	x-Achse. 
d) UT berprüfe	rechnerisch,	ob	der	Punkt	D	(25|46,5)	auf	der	Geraden	von	g1	liegt. 
e) Zeichne	die	Geraden	g1	und	g2	in	ein	hierfür	geeignetes	Koordinatensystem.	 

	

Aufgabe	2:	 

Gegeben	ist	die	Gerade	g1	mit	der	Funktionsgleichung			y=	−0,4	x	−	2	.	 

a) Berechne	die	Koordinaten	der	beiden	Schnittpunkte	mit	den	Koordinatenachsen	
von	g1.	 

b) Die	Gerade	g2	verläuft	durch	den	Koordinatenursprung	U(0|0)	und	den	Punkt						
A	(4|1,5).	Berechne	die	Funktionsgleichung	von	g2.	 

c) Ermittle	rechnerisch	die	fehlende	Koordinate	der	Punkte	B	(-3|?)	und	C	(?|-1,2).	
Beide	Punkte	liegen	auf	g2.	 

d) Zeichne	die	Geraden	g1	und	g2	in	ein	hierfür	geeignetes	Koordinatensystem.	 
e) Eine	weitere	Gerade	g3:	y=−1,2	x	+	2		schneidet	die	Gerade	g1	im	Punkt	SP.	

Berechne	die	Koordinaten	dieses	Schnittpunktes.	 
f) UT berprüfe	durch	Rechnung,	ob	der	Punkt	Q	(3|-1,5)	auf	g3	liegt.	 
g) Zeichne	auch	die	Gerade	g3	in	das	Koordinatensystem.	 

	

Aufgabe	3:	 

Gegeben	ist	der	Graph	der	linearen	Funktion	g1.	Bestimme	die	Funktionsgleichung	der	
Geraden	g1.		

  

x 

y 
Videos zu den Aufgaben
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